
Črtice o Burih. 
Ob sedanji južnoafriški vojski se celi 

svet močno zanima za Bure. Buri so sicer 
mal narod, toda zavoljo svojih lepih lastnostij 
v polni meri zaslužijo pozornost in zanimanje 
pa tudi spoštovanje drugih narodov. 

Po veri so kalvinci, kakor njihovi bratje 
na Nizozemskem. Pa dasi današnji protestan
tje malo cenijo vero, so vendar Buri izven
redno pobožni in verni, tako, da lahko osra
motijo mnoge današnje katoličane, ki se od
likujejo s svojo mlačnostjo, da, brezbožnostjo. 
Le škoda, da ti Buri še niso katoličani. Ko 
se je pričela vojska, je rekel 751etni predsed
nik transvalske države, Pavel Kruger: «Voj
skujmo se za pravico. Bog je na naši strani. 
V njega zaupamo, da bo pomagal pravici do 
zmage!« Tako je govoril ne katoličan, nego 
krivoverec. Kako pa je govoril katoličan 
Benedek, poveljnik avstrijske armade na 
Češkem 1. 1866? Ko se je imel pred bitko v 
Kraljičinem Gradcu podeliti papežev blagoslov 
vojakom, se je Benedek bogokletno norčeval 
rekši: «Le glejte, da Bog ne bo na nobeni 
strani > (da bo nevtralen), «za drugo bom 
poskrbel jaz sam.» Tudi ni dopustil, da bi se 

Listek. vojakom podelil navadni blagoslov, češ, da 
jim to zmanjšuje samozavest. Za to bogo
kletno ravnanje pa je prišla strašna kazen. 
Benedek je izgubil bitko, čez 13000 avstrij
skih vojakov je ostalo mrtvih na bojišču. 

Kdor v Boga zaupa, ga Bog ne zapusti. 
Pred dvemi leti so začeli Italijani vojsko v 
Afriki z abesinskim cesarjem Menelikom. Šli 
so v boj v imenu ošabne in grabežljive itali
janske narodnosti. Cesar Menelik pa je začel 
vojsko v imenu presvete Trojice in slavno 
je natolkel požrešne Lahe. Prav s tistimi to
povi in puškami so bili tepeni Lahi, katere 
so 12 let prej podarili Meneliku. Tiste puške 
in topove pa so bili 1. 1870 ugrabili sv. Očetu. 
Kako se Bog maščuje nad človeško ošabnostjo! 
Upajmo, da bo Bog pomagal tudi v vanj trdno 
zaupajočim vernim Burom do popolne zmage 
nad sebičnimi Angleži ter jih prej ko slej 
pripeljal v krilo sv. katoliške cerkve. 

Gotovo bo zanimalo bralce »Slov. Gosp.» 
izvedeti, kako je kaj s katoliško vero v obeh 
burških državah, v državi Transval in v svo
bodni državi Oranje. 

V svobodni državi Oranje obstoji od 
I. 1894 samostalen apostolski vikarijat, ki 
šteje 1 milijon prebivalcev, sedaj šele 5600 
katoličanov. Duhovniki so večinoma udje reda 
oblatov Marijinih; tudi delujejo tukaj šolski 
bratje, nazareške sestre in sestre sv. Družine, 

katere vodijo v različnih mestih katoliške šole. 
Škof biva v angleškem mestu Kimberlev, 
katero sedaj najhujše oblegajo Buri. 

V Transvalu obstoji samostalna apostol
ska prefektura šele od 15. marca 1899. 
Katoličanov je v tej državi 6200. Prvi misi
jonar v tej deželi je bil oče Houdevanger, ki 
je prišel leta 1868 v Transval. Takrat ni 
smel tamkaj brati sv. maše in je moral za
pustiti v 12 urah državo, toda leto pozneje 
je po posredovanju enega izmed transvalskih 
okrajnih poglavarjev, ki je bil veren katoli
čan, prišel zopet nazaj. Od tistega časa ka
toliška stvar lepo napreduje v tej državi. Po 
večjih mestih obstoje' katoliške redovne šole, 
pa tudi kat. duhovnikov tamkaj ne manjka. 
Usmiljene sestre, ki oskrbujejo bolnike so pri 
vseh prebivalcih zelo priljubljene. Država sicer 
ne podpira katoliških šol, pa jih tudi ne za
tira, kakor to delajo marsikje v Evropi celo 
katoliške države. Katoliška vera še torej ima 
v teh krajih lepo bodočnost. 

V angleški deželi Natal, kjer leži mesto 
Ladvsmith, ki ga ravnokar oblegajo Buri, živi 
sedaj 10.800 katoličanov. V tej deželi je znani 
samostan trapistov, Mariahill, v katerem je 
živeljtudi naš rojak slovenski trapist o. Emanuel 
Drevenšek, ki pa že počiva v južnoafriški 
zemlji. 



Poleg vernosti diči Bure tudi izvenredna 
hrabrost. Posebno se odlikujejo kot nedosežni 
strelci. Bur pa puška sta dva nerazdružljiva 
pojma. Že kot petletni dečki se vadijo v 
streljanju. S 16. letom je po državnem zakonu 
vsak mladi Bur že zavezan iti v vojsko. Zgodi 
se pa tudi, da celo 10letni dečki gred6 zraven 
v vojsko. Sedaj jim rabijo puške najnovejše 
iznajdbe. Vsak Bur je oborožen. V boju osta
nejo Buri čisto hladnokrvni, borijo se pa 
hrabro kot levi. Strahu ne poznajo, zato pa 
so si pridobili že marsikatero zmago nad 
Angleži pa tudi nad prvotnimi prebivalci. 

Nek častnik, ki biva v Transvalu, piše 
sledeče: »Govoril sem enkrat z dvema sta
rima Buroma o zmagonosni bitki pri Bronk
horstspruitu, ki se je vršila za časa vojske 
z Angleži 1. 1880, katere sta se ta dva Bura 
udeležila. Vojskovalo se je takrat 150 Burov 
proti 600 angleškim vojakom. Kljub tej 
veliki premoči Angležev, ki so bili nenadoma 
napadeni in so v začetku boja bili čisto zmo
teni, so Buri vendar čisto mirni ostali v 
svojih naravnih skrivališčih ter so na rudeče
barvane angležke vojake, ki so jih lahko od 
daleč videli, streljali, kakor na kakem streljišču. 
Najprej so pomerili na angležke častnike, ki so 
pod njihovimi krogljami padali kot muhe. Saj 
ni čuda, ko so Buri tako izborni strelci, ki 
pri svojih domačih vajah v daljavi 400 do 

600 korakov pri desetih strelih vsaj šestkrat 
zadenejo v nastavljene steklenice. 

Ona Bura, s katerima sem govoril, sta 
med bitko ležala za nekim velikim mravljinja
kom, katerih je bilo dosti na bojišču. Kmalu 
eden njiju zapazi v daljavi kakih 600 korakov 
visokega angleškega častnika in ga pokaže 
tovarišu. Ta pa je že pritisnil puško k licu, 
toda tovariš mu zabrani strel: «Naj ga vstre
lim jaz» mu reče, ker je prvi videl Angleža. 
Oni pa tega ni hotel dovoliti. Nazadnje sta 
srečkala. Eden vzame robec in naredi na 
koncu gumb in robec podrži tovarišu. V na
daljnih 2 sekundah je Anglež (bil je polkov
nik) že ležal na hrbtu s krogljo v glavi. 

Bitka ni trajala četrt ure in padlo je 
300 angleških vojakov, med njimi so bili 
vsi častniki. Drugi pa so pokazali belo zastavo 
znamenje, da se udajo sovražniku. Od Burov 
je bil le eden lahko ranjen.» 

Od 16. do 60. leta so vsi Buri podvr
ženi vojni dolžnosti. Država Transval ima 
16 okrajev. Ti so vsi v brzojavni zvezi z 
glavnim mestom Pretorijo. Če pride sovraž
nik, hiti brzojavno povelje na vse kraje in v 
2—3 urah so Buri že na konjih in patroli
zirajo po deželi in se posvetujejo o vojski. 
V mirnih časih so kmetovalci; redne armade, 
kakor jo imamo mi, nimajo Buri. Kadar za
pazijo sovražnika, ga s kakega skrivnega 

kraja nenadoma napadejo. Njihova zvitost, 
naglost in odločnost združena z občudovanja 
vredno hrabrostjo jim je pridobila že marsi
kako zmago in ž njo neodvisnost njihove 
domovine. (Konec prih.) 

Ko bi ubogala. . . . 
(Črtica. Spisal Vek. Potočnik.) 

(Konce.) 
Sveti večer! 
Debel sneg se je lesketal v motnih lu

ninih žarkih po hribih, na polju, na drevesih. 
Bril je oster veter. 
Iz zvonika šentjakobske cerkvice se je 

slišalo, ubrano, milo pritrkavanje zvonov. 
V klancu pod kočo Gabernikove vdove 

se je gibala neka postava; velika njena senca 
je padala daleč tja proti šumi. 

«Še ne spijo;» je vzdihnila ona postava 
ter strmela proti nizki koči. 

Kolena so se ji šibila. 
Vsa je trepetala. 
Stisnila je krčevito nekaj k svojim prsim 

ter hotela naprej. 
«Ne morem . . .» 
Iz prsij se ji je izvil dolg, obupen vzdih. 
Vsedla se je na velik hrastov štor, ki je 

štrlel iz debelega snega, povesila je glavo . . . 
Pozabila je, da jo mrazi; postajalo ji je gorko, 
vroče, tako prijetno vroče. Loteval se jo je 



spanec, vzbujale so se ji sanje . . . Zdelo se 
je ali res samo zdelo ? — Ne, ne, bila 
je resnica, resnica 

Mati njena je jokala bridko, obupno; 
oči so ji okrvavele . . . 

«Rezika, ne hodi!* je vzdihovala ter 
žalostno gledala, kako si pospravlja njena 
hči potrebne stvari v kovček. 

«Ah, glejte Mlinarjevo Rožo, kaka je, 
kako je oblečena in še denarja je prinesla;* 
je ugovarjala Rezika. 

«Dete, ubogaj me! Stara sem, pa vem, 
kako je t a m . . .« 

A, ona ni poslušala svoje stare, sive 
matere. 

»Pri vsem, kar ti je drago in milo, te 
prosim, ostani! Dela je doma čez glavo in 
jaz sem onemogla Kesala se boš, ke
sala . . . Zmislila še boš, Rezika Ti 
ne veš, kaj je svet. Pusti ono Rožo, pusti 
vse, ki ti prigovarjajo in ubogaj mene 
Ti nisi za v mesto . . . » 

Prizor za prizorom se je pojavljal v njeni 
duši. Zopet je videla mater, kako plak*, zopet 
je slišala njene obupne vzdihe, njene prošnje, 
zopet so ji zvenele po ušesih materine be
sede: »Ubogaj me!» 

«Ti ne poznaš ljudi v mestu, premlada 
si, neizkušena.* Tako ji je rekla; pa ni je 
ubogala. 

Oseba na hrastovem štoru se je zganila, 
začudeno pogledala okoli sebe ter se počasi 
vzdignila. 

«Kje sem? Ah, že se spominjam . . . 
Kaj imam tu, tu v roki? Bog! — 
zdelo se mi je, da ravnokar odhajam v mesto 
od doma, od matere . . . » 

Počasi se je gibala naprej, kolikor so ji 
dopuščali premrzli udi. 

Luna je posijala v njen obraz; bil je 
bled, upaden, premrzel; težko bi bilo spo
znati v njem obraz one živahne, šaljive Re
zike, ki so jo gostje »pri zamorcu« tako radi 
skrivoma gledali in videli v svoji bližini. 

»Resnica je ;> je obupno vzklik
nila. »Nesrečna, osramočena . . . In on — — 
on, Rudolf . . . Pustil me je, pustil.* 

Ustnice so ji trepetale. 
»Kako zvone! — Ali meni? Ne, ne, 

Božični večer . . . Ah, Božični večer!* 
Za hip se je spomnila onih časov, ko 

še ni vedela, da je svet mnogokrat hudo
ben, onih časov, ko še ji je sijala iz očij 
otroška nedolžnost. 

Nedolžnost . . . 
Proč! 
Sreča . . . 
Proč je! 
Vstavila se je; njen obraz je dobival 

čudne poteze. 

»In ti, črv! . . . Ti si mi na poti. Kaj 
mi je tebe treba? Idi k očetu! . . . Naj te 
redi, naj skrbi za te! . . .» 

Polotil se je je grozen obup. 
Zamahnila je zaboj, ki ga je imela v 

rokah, proti jarku 
Pa v hipu se je vzbudil v njej čut 

materinske ljubezni, roka ji je omahnila. 
»Saj si tudi moje . . .;« je šepetala s 

trepetajočim glasom. 

»Rezika, ali ti je bolje?* je milo vpra
šala mati Gabernikova svojo bledo, v postelji 
ležečo hčer. 

Mlada bolnica se ni ganila; ležala je v 
nevarni vročici. 

»Poglej me no! Ali me ne poznaš, Rezika?* 
Trepalnice so se ji zganile. 
»Ko bi u b o g a l a . . .» 
Zopet je ležala mirno, kakor mrtvec. 
»Rezika, pa boš od zdaj ubogala; le 

ozdravi; saj nisem huda, že davno sem ti 
odpustila.* 

Zlato materino srce! 
»Huhu . . . In dete? Momorilka sem!* 
»Živi, dete živi;* je mati veselo vzklik

nila, ko je opazila, da se hči zaveda. 
Osiveli Gabernikovici so se lesketale 

solze v očeh. Ko je odhajala hčerka — se ji je 



zdelo, da ne bo dobro. In res In zda 
se pokori, tako grozno pokori . . . Ali jo na 
proklinja, zaničuje ? Njena hči je 
Mlada, neizkušena je prišla v mesto, zalezo 
vali so jo, verovala je in — padla. Ubogi 
hčerka, kako trpi in trpela bo, če okreva 
do s m r t i za svoj greh, do — s m r t i . . . 

Rezika se je zopet zganila in slišal si 
je obupen vzdih: »Ko bi u b o g a l a . . . « 

S mesni čar. 
A.: »Kaj je nevesta?* 
B.: (premišlja nekaj časa): »Nevesta ji 

gospa, ki še nima moža, pa že ve za njega !> 


